Спецкурс «Функциональная анатомия растений»
Программа 

Образ жизни растения и основные функциональные задачи, «решаемые» растением: обеспечение энергией, организация газообмена и водного режима. Фрагмобластемная организация тела высшего растения. Меристемы как специализированные ткани для производства элементов фрагмобластемы. Морфофункциональные системы высших растений.
Барьерные системы и системы поглощения веществ. Значение барьерных систем в жизнедеятельности растений. Наружные и внутренние барьеры. Системы поглощения веществ. Сочетание барьерной функции и функции поглощения веществ, адаптивный компромисс в организации обеспечивающих их тканей.
Системы проведения веществ. Система дальнего транспорта газов. Система дальнего транспорта растворов ассимилятов. Система дальнего транспорта воды. Проявления адаптивного компромисса в строении систем дальнего транспорта высших растений.
Опорная и механическая система. Разнообразие принципов выполнения опорной функции. Элементарные положения теории сопротивления материалов. Закономерности строения и расположения в теле растения специализированных механических элементов.
Морфофункциональная система фотосинтеза. Разнообразие фотосинтезирующих тканей растений. Хлоренхима как специализированная ткань фотосинтеза. Особенности строения хлоренхимы С3-, С4- и CAM-растений.
Анатомия листа. Базовые анатомические характеристики листа как специализированного органа фотосинтеза. Анатомическое разнообразие листьев в связи с условиями светового и водного режимов биотопов. Анатомия метаморфизированных листьев.
Анатомия стебля. Базовые анатомические характеристики стебля как специализированного органа опоры кроны и проведения веществ. Анатомическое разнообразие стеблей в связи с особыми условиями их функционирования и сменой функций.
Анатомия корня. Базовые анатомические характеристики корня как специализированного органа опоры надземной сферы, поглощения и проведения веществ. Анатомическое разнообразие корней в связи с особыми условиями их функционирования и сменой функций.

Особенности структур высших растений, обусловленные их морфогенезом. Отражение способа формирования меристемы в строении ее производных. Роль размера примордиальных элементов в формировании строения дефинитивных структур.
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